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Ας ξεκινήσουμε 
λοιπόν, την σημερινή 

«Ματιά» Όπως είναι γνωστό, μετά τη θέσπιση του νέου 
Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (ν. 4172/2013) η 
καταληκτική ημερομηνία υποβολής του αρχείου 
βεβαιώσεων των αποδοχών ή συντάξεων, των 
αμοιβών από επιχειρηματική δραστηριότητα και 
των βεβαιώσεων εισοδημάτων από μερίσματα, 
τόκους ή δικαιώματα καθορίζεται με σχετική 
απόφαση του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. 
Για το φορολογικό έτος 2017 δεν έχει εκδοθεί 
ακόμη η εν λόγω απόφαση οπότε είμαστε εν 
αναμονή αναφορικά με τον τύπο, το περιεχόμενο 
και φυσικά την καταληκτική ημερομηνία 
υποβολής του αρχείου των βεβαιώσεων 1.
Υπενθυμίζουμε επίσης ότι, σύμφωνα με 
τους στόχους της Α.Α.Δ.Ε. για το 2018 που 
δημοσιεύθηκαν πρόσφατα, ως απώτατη 
προθεσμία για την επικαιροποίηση της βεβαίωσης 
αποδοχών ή συντάξεων, της βεβαίωσης των 
αμοιβών από επιχειρηματική δραστηριότητα 
και της βεβαίωσης εισοδημάτων από μερίσματα, 
τόκους, δικαιώματα για το φορολογικό έτος 2017 
έχει τεθεί η 30η/04/2018.
[1] Να θυμίσουμε ότι για το φορολογικό έτος 2016 
οι καταληκτικές προθεσμίες είχαν καθοριστεί με 
την ΠΟΛ. 1025/2017:
«Άρθρο 8 - Ημερομηνία υποβολής
1. Για το φορολογικό έτος 2016 ως καταληκτική 
ημερομηνία εμπρόθεσμης υποβολής ορίζεται 
η 31 Μαρτίου 2017. Ειδικά για τις περιπτώσεις 
καταβολής μερισμάτων σε φυσικά πρόσωπα 
από νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες με 
απλογραφικά βιβλία, ως καταληκτική ημερομηνία 
εμπρόθεσμης υποβολής ορίζεται η 30 Ιουνίου 
2017.
2. Ως ημερομηνία υποβολής, κατά την 
ηλεκτρονική υποβολή, θεωρείται η ημερομηνία 
αποδοχής και επιτυχούς καταχώρισης αυτών στο 
σύστημα υποβολής των σχετικών βεβαιώσεων του 
TAXISnet με αυτόματη απόδοση στον αποστολέα 
υπόχρεο μοναδικού αριθμού καταχώρισης.
3. Επισημαίνεται ότι η μη υποβολή του 
ηλεκτρονικού αρχείου βεβαιώσεων επισύρει τις 
κυρώσεις που προβλέπονται από τις διατάξεις του 
άρθρου 54 του ΚΦΔ (ν. 4174/2013)»

Ποιες εκπτώσεις ισχύουν
Οι φόροι πνίγουν τους φορολογούμενους που κάθε 
χρόνο  καλούνται να πληρώσουν στην Εφορία φόρους 
που φθάνουν μέχρι και τέσσερα ενοίκια από αυτά που 
εισπράττουν. Ο φορολογικός κλοιός δεν περιορίζεται 
μόνο στο φόρο που επιβάλλεται στο εισόδημα που 
αποκτούν οι φορολογούμενοι από την εκμίσθωση του 
ακινήτου τους με συντελεστές από 15% έως 45%. 
Στο ποσό αυτό θα πρέπει να προστεθεί και ο ΕΝΦΙΑ, 
ο συμπληρωματικός ΕΝΦΙΑ στην περίπτωση που η 
αξία του ακινήτου υπερβαίνει τις 200.000 ευρώ και 
η ειδική εισφορά αλληλεγγύης που επιβάλλεται σε 
όσους έχουν εισοδήματα άνω των 12.000 ευρώ. 
Οσοι δεν έχουν εισπράξει ενοίκια μπορούν να 
γλιτώσουν από το φόρο εφόσον έως την προθεσμία 
υποβολής της δήλωσης έχει εκδοθεί εις βάρος του 
ενοικιαστή διαταγή πληρωμής ή διαταγή απόδοσης 
χρήσης μίσθιου ή δικαστική απόφαση αποβολής ή 
επιδίκασης μισθωμάτων ή έχει ασκηθεί εναντίον του 
μισθωτή αγωγή αποβολής ή επιδίκασης μισθωμάτων. 
Οι υπόλοιποι ιδιοκτήτες έχουν τρόπο να περιορίσουν 
τη φορολογική τους επιβάρυνση. Η λύση βρίσκεται 
στις δαπάνες επισκευής του ακινήτου. 
Όσοι πραγματοποίησαν το 2017 δαπάνες επισκευής, 
συντήρησης, ανακαίνισης ή είχαν άλλες πάγιες 
και λειτουργικές δαπάνες θα πρέπει να γνωρίζουν 
ότι αναγνωρίζεται και φέτος, αυτόματα κατά την 
εκκαθάριση της φορολογικής δήλωσης, έκπτωση 5% 
επί του ακαθάριστου εισοδήματος από εκμισθώσεις 
ακινήτων ως συνολικό ποσό ετησίων δαπανών. 
Η έκπτωση εφαρμόζεται ανεξάρτητα από το είδος 
και τη χρήση αυτών και υπολογίζεται αυτόματα επί 
του δηλωθέντος ακαθάριστου εισοδήματος, κατά την 
εκκαθάριση της φορολογικής δήλωσης, οπότε για την 
κατοχύρωση δεν απαιτείται η συμπλήρωση κάποιου 
ποσού στη φορολογική δήλωση ούτε η συγκέντρωση 
των σχετικών δικαιολογητικών. 
Αποζημίωση στον ενοικιαστή 
Επίσης όσοι εκμισθώνουν επαγγελματικούς χώρους 
θα πρέπει να γνωρίζουν ότι από το ακαθάριστο 
εισόδημα εκμίσθωσης επαγγελματικής στέγης 
εκπίπτει το ποσό της αποζημίωσης που έχει καταβάλει 
ο ιδιοκτήτης στον ενοικιαστή για την πρόωρη λύση της 
επαγγελματικής μίσθωσης.
Για την απόδειξη του ποσού της αποζημίωσης που 
καταβάλλει, βάσει νόμου, ο εκμισθωτής στο μισθωτή 
για τη λύση της μισθωτικής σχέσης ακινήτου, 
απαιτείται ο ιδιοκτήτης να έχει κρατήσει τη σχετική 
απόδειξη καταβολής της αποζημίωσης, την οποία 
οφείλει να έχει εκδώσει ο ενοικιαστής.

ΥΠΟΒΟΛΗ ΒΕΒΑΙΩΣΕΩΝ ΑΠΟΔΟΧΩΝ 
Κ.Α Φ.Ε.2017 ΟΙ ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΜΕΙΩΝΟΥΝ 

ΤΟΝ ΦΟΡΟ ΣΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ 
ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΑ



ΜΙΑ ΓΡΉΓΟΡΉ ΜΑΤΙΑ
ΣΤΉΝ ΠΡΟΉΓΟΎΜΕΝΉ ΕΒΔΟΜΑΔΑ

ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΑΠΟ  Ο.Ε. ΣΕ Α.Ε
ΣΛΟΤ Αρ . Πρωτ .: 2469 ΕΞ /13.02.2018
Αθήνα , 13.02.2018 - Αρ . Πρωτ .: 2469 ΕΞ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ & ΕΛΕΓΧΩΝ Ν.Π.Δ.Δ.
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ (ΣΛΟΤ)
ΕΡΩΤΗΜΑ
Διάβασα με ενδιαφέρον την απόφαση σας ΣΛΟΤ 1685/2017 σχετικά με την μετατροπή ΟΕ σε ΑΕ.
Επειδή το θέμα με έχει απασχόληση στο πρόσφατο παρελθόν θέλω να σας κάνω τις παρακάτω 
παρατηρήσεις.
Στις προσωπικές εταιρείες όπως η ΟΕ με β́  κατηγορίας βιβλία τα κέρδη που τυχόν προκύπτουν 
σε κάθε χρήση διανέμονται υποχρεωτικά στους εταίρους.Στην περίπτωση αυτή δεν υπάρχουν 
κέρδη που παραμένουν στην εταιρεία γιατί δεν υφίσταται αυτή η δυνατότητα (διατάξεις Αστικού 
Δικαίου).̀Αρα δεν μπορεί να συνταχτεί ένας ισολογισμός στην ΟΕ που να παρουσιάζει: κέρδη εις 
νέον.Αυτό θα δημιουργούσε κατ́  επέκταση και προβλήματα φορολογικά.Αυτό που πρέπει να γίνει 
είναι το ποσό αυτό να απεικονιστεί λογιστικά σε λογαριασμό υποχρεώσεων προς τους εταίρους, 
δηλ. μερίσματα τα οποία έχουν διανεμηθεί μεν αλλά δεν έχουν εξοφληθεί δε.
Αν η Ο.Ε τηρούσε βιβλία γ́  κατηγορίας και στο καταστατικό υπήρχε όρος που να δίνει την 
δυνατότητα για μη διανομή μέρος των κερδών εκεί θα μπορούσαν να μείνουν κέρδη μέσα στην 
εταιρεία. Εδώ όμως έχουμε β́  κατηγορίας βιβλία.
Παρακαλώ για τις παρατηρήσεις σας.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Ο ισολογισμός έναρξης της ΑΕ, η οποία προκύπτει από μετατροπή ΟΕ που τηρεί βιβλία Β́  
κατηγορίας, περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία (περιουσιακά στοιχεία μείον υποχρεώσεις) της Ο.Ε. πριν τη 
μετατροπή. Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν από όλα τα διαθέσιμα, βάσει του Ν. 4308/2014, λογιστικά 
αρχεία της Ο.Ε. και που πρέπει να μεταφερθούν και καταχωρισθούν από την ΑΕ. Η διαφορά που 
θα προκύψει μεταξύ της αξίας των εισφερθέντων περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, κατά 
τα ανωτέρω, συνιστά το συνολικά καταβληθέν κεφάλαιο της ΑΕ. Η διαφορά μεταξύ του συνολικά 
καταβληθέντος κεφαλαίου και του, κατά το καταστατικό, μετοχικού κεφαλαίου, αντιπροσωπεύει 
συμπληρωματικό κεφάλαιο και πρέπει να καταχωρισθεί στο λογαριασμό «Διαφορές από έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο» και σε καμία περίπτωση στο λογαριασμό «Υπόλοιπο αποτελεσμάτων εις 
νέο».
Για παράδειγμα, αν τα περιουσιακά στοιχεία (πάγια, απαιτήσεις, αποθέματα, ταμείο) είναι έστω 
€1.000.000, οι υποχρεώσεις (δάνεια, προμηθευτές, υποχρεώσεις σε δημόσιο και ασφαλιστικούς 
οργανισμούς) είναι € 700.000 και το μετοχικό κεφάλαιο βάσει καταστατικού € 100.000, η εγγραφή 
θα είναι:

Για ενδεχόμενες φορολογικές πτυχές του ερωτήματος, αρμόδιο είναι το Υπουργείο Οικονομικών.
Η παρούσα αντικαθιστά την Απόφαση ΣΛΟΤ Αρ. Πρωτ. 1685/06.09.2017, η οποία και ανακαλείται.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΛΟΤ

ΤΑ ΜΕΛΗ

Η Γενική Γραμματεία Καταναλωτή στα πλαίσια 
της ενημέρωσης του καταναλωτή, επισημαίνει τα 
κύρια στοιχεία που πρέπει να έχει υπόψη του ο 
καταναλωτής κατά τη μίσθωση κατοικίας:
1. Στις μισθώσεις κατοικιών, το ύψος του μισθώματος 
διαμορφώνεται ελεύθερα και δεσμεύει και τις δύο 
πλευρές.
2. Η μίσθωση κατοικίας ισχύει τουλάχιστον για τρία 
χρόνια και αν ακόμα έχει συμφωνηθεί μικρότερος ή 
αόριστος χρόνος.
Πως δηλώνουμε τα Μισθωτήρια Ακινήτων στο Taxis-
Net
3. Αν ο συμβατικός χρόνος έχει καθοριστεί μικρότερος 
της τριετίας και δεν υπάρχει συμφωνία αναπροσαρμογής 
του μισθώματος, για τον υπόλοιπο χρόνο, μέχρι 
συμπληρώσεως της 3-ετίας, το καταβαλλόμενο 
μίσθωμα αυξάνεται ετησίως κατά ποσοστό εβδομήντα 
πέντε τοις εκατό (75%) του τιμαρίθμου του κόστους 
ζωής που δίνει η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της 
Ελλάδος για τους αμέσως προηγούμενους δώδεκα 
(12) μήνες.
Στην πράξη λόγω της οικονομικής κρίσης, τα τελευταία 
χρόνια, το μίσθωμα παραμένει σταθερό καθ’ όλη την 
διάρκεια της μίσθωσης ενώ σε άλλες περιπτώσεις 
μειώνεται.
4. Ο ιδιοκτήτης έχει την υποχρέωση να παραδώσει 
στον ενοικιαστή την κατοικία κατάλληλη για τη χρήση 
που συμφωνήθηκε και να την διατηρεί κατάλληλα κατά 
τη μίσθωση.
5. Προκαταβολή του ενοικίου επιτρέπεται μόνο για τον 
τρέχοντα μήνα.
6. Απαγορεύεται η καταβολή εγγύησης να είναι 
μεγαλύτερη από δύο ενοίκια.
7. Ο ιδιοκτήτης φέρει τα βάρη του μισθίου.
8. Ο ιδιοκτήτης αποδίδει στον ενοικιαστή τις αναγκαίες 
δαπάνες που αυτός έκανε στο μίσθιο.
9. Ο ενοικιαστής δεν ευθύνεται για φθορές ή μεταβολές 
που οφείλονται στη συμφωνημένη χρήση.
10. Η καθυστέρηση καταβολής των δαπανών 
κοινοχρήστων έχει τα αποτελέσματα καθυστέρησης 
του ενοικίου.
Μίσθωση ακινήτου. Η νέα διαδικασία για την αποβολή 
του δύστροπου μισθωτή (νόμος 4055/2012)
11. Η μίσθωση ορισμένου χρόνου λήγει μόλις περάσει 
το διάστημα αυτό, χωρίς να απαιτείται τίποτε άλλο. 
Μάλιστα θεωρείται ότι ανανεώνεται για αόριστο χρόνο 
όταν, μετά την παρέλευση του συμφωνημένου χρόνου, 
ο μεν ενοικιαστής εξακολουθεί να χρησιμοποιεί την 
κατοικία, ο δε ιδιοκτήτης δεν εναντιώνεται.
12. Η μίσθωση αόριστης διάρκειας, μετά την παρέλευση 
της τριετίας, λήγει με καταγγελία του ιδιοκτήτη ή του 
ενοικιαστή.
Ο μισθωτής δεν έχει δικαίωμα να αποχωρήσει 
πριν από τη λήξη του μισθωτηρίου συμβολαίου. Σε 
περίπτωση που θελήσει να φύγει είναι υποχρεωμένος 
να καταβάλει τα μισθώματα που υπολείπονται, κάτι 
που μπορεί να απαιτήσει και ο εκμισθωτής με αγωγή.
Ο μισθωτής δεν υποχρεούται στην καταβολή των 
μισθωμάτων  αν αποδείξει δικαστικά ή εξώδικα ότι δεν 
του παραχωρήθηκε η χρήση ή του αφαιρέθηκε αργότερα,  
ότι η χρήση του μισθίου συνεπάγεται σπουδαίο κίνδυνο 
της υγείας του ιδίου ή των συνοικούντων οικείων του, 
εάν είναι δημόσιος υπάλληλος και μετατεθεί και γενικά 
αν επικαλεστεί σπουδαίο λόγο ή σοβαρή παράβαση του 
εκμισθωτή.
13. Ο ενοικιαστής κατά τη λήξη της μίσθωσης έχει 
υποχρέωση να αποδώσει την κατοικία στην κατάσταση 
που την παρέλαβε.
14. Από 1.1.2008 το χαρτόσημο καταργείται (ν. 3522/06 
παρ. 4 του άρθρου 3, ΦΕΚ 276/Β/06 ). Προσοχή: η 
κατάργηση αφορά μόνο τις κατοικίες , το χαρτόσημο 
της επαγγελματικής μίσθωσης εξακολουθεί να είναι 
3,6%

ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΕΙ Ο 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΜΙΣΘΩΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

Χ Π

ΠΕΡΙΟΎΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (ΔΙΑΦΟΡΑ) 1.000.000

ΎΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ (ΔΙΑΦΟΡΕΣ) 700.00

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 100.00

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΑΠΟ ΕΚΔΟΣΉ ΜΕΤΟΧΩΝ ΎΠΕΡ ΤΟ ΑΡΤΙΟ 200.00
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Για την καταστροφή ακατάλληλων αποθεμάτων από τις 
επιχειρήσεις ακολουθείται μια σειρά ενεργειών, ώστε 
να μπορεί να αποδειχθεί το γεγονός σε μεταγενέστερους 
ελέγχους, εφόσον απαιτηθεί.
Σύμφωνα με τα ΕΛΠ (παρ. 5 του άρθρου 5 του 
Ν.4308/2015), κάθε συναλλαγή και γεγονός που αφορά 
την οντότητα τεκμηριώνεται με κατάλληλα παραστατικά 
(τεκμήρια).
1. Λογιστικός χειρισμός
1.1. Απλογραφικά βιβλία
Με το προϊσχύον καθεστώς (ΚΒΣ/ΚΦΑΣ και Ν.2238/1994) 
είχε γίνει δεκτό ότι δεν υπάρχει υποχρέωση καταχώρισης 
στο βιβλίο εσόδων-εξόδων της αξίας των ακατάλληλων 
εμπορευμάτων που καταστρέφονται.
Προαιρετικά βέβαια, εφόσον το επιθυμεί η κάθε 
επιχείρηση, μπορεί να παρακολουθεί την αξία αυτών 
σε ιδιαίτερη στήλη. Η εν λόγω καταχώριση είναι άνευ 
σημασίας αφού η αξία αυτών λαμβάνεται υπόψη μέσω 
της απογραφής για τον προσδιορισμό του αποτελέσματος 
(εγγρ. 1115928/14111/20-2-2004).
Η φύλαξη του πρακτικού του ΔΣ και του πρωτοκόλλου 
καταστροφής, χωρίς την καταχώρηση του τελευταίου 
στα βιβλία, μπορούν να χαρακτηριστούν επαρκή και 
ικανά να δικαιολογήσουν το γεγονός της καταστροφής. 
Ωστόσο, η προαιρετική καταχώρηση των αξιών 
των καταστραφέντων αγαθών σε ιδιαίτερη στήλη 
απλογραφικών βιβλίων, επιτρέπει τη σωστή απεικόνιση 
των βιβλίων και τη διευκόλυνση τυχόν μεταγενέστερων 
ελέγχων.
1.2. Διπλογραφικά βιβλία
Το ΣΛΟΤ με τη γνωμοδότηση με Αρ.Πρωτ. 2712 
ΕΞ/18-2-2016 αναφέρει ότι το κόστος ακατάλληλων 
αποθεμάτων που καταστρέφονται, εφόσον η αξία των 
καταστρεφόμενων αγαθών κυμαίνεται στα συνήθη 
επίπεδα, καταχωρείται σε αύξηση του κόστους 
πωληθέντων στην κατάσταση αποτελεσμάτων. Όταν 
όμως το κόστος αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό και 
παρεκκλίνει από τα συνήθη επίπεδα, το σχετικό ποσό 
μπορεί να εμφανίζεται ως ζημία απομείωσης στην 
κατάσταση αποτελεσμάτων, ώστε να μη στρεβλώνεται το 
κόστος πωληθέντων και το μικτό κέρδος.Στα πλαίσια των 
ΕΛΠ, η οντότητα δύναται να καταχωρεί την καταστροφή 
των αποθεμάτων σε λογαριασμό ζημίας με πίστωση 
των αποθεμάτων. Στη συνέχεια, ανάλογα με το ύψος της 
ζημίας, ακολουθείται ο ενδεδειγμένος χειρισμός, όπως 
αναφέρθηκε στην προηγούμενη παράγραφο.
Όσον αφορά την καταχώριση σε λογαριασμούς, 
σημειώνεται ότι στα πλαίσια των ΕΛΠ η χρήση κωδικών 
επαφίεται στην κρίση της οντότητας.Σημειώνεται ότι με 
την παραπάνω γνωμοδότηση, η επιχείρηση έχει τις εξής 
δυνατότητες:
(α) να διενεργήσει λογιστική εγγραφή, όπως επί ΕΓΛΣ με 
χρέωση λογαριασμού ζημιών (π.χ. 81.02.07 Ζημίες από 
καταστροφή ανασφάλιστων αποθεμάτων σε πίστωση 
78.10.04 Ζημίες από καταστροφή ανασφάλιστων 
αποθεμάτων). Στην περίπτωση αυτή δεν επηρεάζεται το 
Αποτέλεσμα της Χρήσης, καθώς τα δύο ποσά λειτουργούν 
συμψηφιστικά στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης. 
Η διαφορά στο Αποτέλεσμα προέρχεται από τη μείωση 
του ποσού της Απογραφής Λήξης. Ως γνωστόν η αξία της 
Απογραφής Λήξης λειτουργεί αναλογικά με τα κέρδη, 
επομένως, η μείωση αυτής μετά την καταστροφή, μειώνει 
ανάλογα και τα κέρδη (ή αυξάνει τις ζημίες).
(β) να μην διενεργήσει καμία λογιστική εγγραφή.
Όπως και στην προηγούμενη περίπτωση, το Αποτέλεσμα 
της Χρήσης επηρεάζεται από την (μειωμένη από την 
καταστροφή) Απογραφή Λήξης.
2. Φορολογική αντιμετώπιση
Όσον αφορά τη φορολογία εισοδήματος, η ζημιά που 
προκύπτει από την καταστροφή των αποθεμάτων, 
εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα εφόσον πληρούνται οι 
γενικές προϋποθέσεις έκπτωσης δαπανών που ορίζονται 

στο άρθρο 22 του Ν.4172/2013.
Δηλαδή, εφόσον:
α) πραγματοποιείται προς το συμφέρον της επιχείρησης ή 
κατά τις συνήθεις εμπορικές συναλλαγές της,
β) αντιστοιχεί σε πραγματική συναλλαγή,
γ) εγγράφεται στα τηρούμενα βιβλία απεικόνισης 
των συναλλαγών της περιόδου κατά την οποία 
πραγματοποιούνται και αποδεικνύονται με κατάλληλα 
δικαιολογητικά.
Όσον αφορά τον ΦΠΑ επισημαίνεται ότι, δεν ενεργείται 
διακανονισμός εκπτώσεων στις περιπτώσεις 
καταστροφής, απώλειας ή κλοπής που αποδεικνύονται ή 
δικαιολογούνται με νόμιμα παραστατικά (π.χ. πρωτόκολλο 
καταστροφής, πρωτόκολλο διαπίστωσης της κλοπής 
κ.λπ., έγγραφα δημοσίων υπηρεσιών - πυροσβεστικής, 
αστυνομίας, κ.λπ.), ακόμα και στην περίπτωση που η 
επιχείρηση εισπράττει αποζημίωση προς αναπλήρωση 
της αξίας των καταστραφέντων, απολεσθέντων ή 
κλαπέντων αγαθών της εμπορευσίμων ή επενδυτικών 
(ΠΟΛ. 1221/2000).
3. Παράδειγμα
Η Ανώνυμη Εταιρεία «ΧΥΜΟΙ Α.Ε.» με κύρια δραστηριότητα 
την παραγωγή και εμπορία τροφίμων και ποτών 
αποφασίζει να εκκινήσει τη διαδικασία για καταστροφή 
ακατάλληλων προϊόντων.
3.1 Πρακτικό ΔΣ
Συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου της Ανωνύμου 
Εταιρείας με την επωνυμία ΧΥΜΟΙ Α.Ε. και με διακριτικό 
τίτλο ΧΥΜΟΙ Α.Ε.
Της 06/06/20ΧΧ
Σήμερα την έκτη του μηνός Ιουνίου του έτους 20ΧΧ, 
ημέρα της εβδομάδος Δευτέρα και ώρα 10:00, μετά από 
πρόσκληση του Προέδρου και Διευθύνοντα Συμβούλου 
Αναστάσιο Αναστασίου, συνήλθαν σε συνεδρίαση τα 
Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας με την 
πιο πάνω επωνυμία στα επί της οδού 17ης Νοεμβρίου 90, 
του Δήμου Πυλαίας ιδιόκτητα γραφεία της.
Στη συνεδρίαση αυτή, παρέστησαν οι κ.κ. Σύμβουλοι:
1. Αναστασίου Αναστάσιος Πρόεδρος & Δνων Σύμβουλος2. 
Βασιλείου Βασίλειος Αντιπρόεδρος3. Γεωργίου Γεώργιος 
Μέλος
4. Ελευθερίου Ελευθέριος Μέλος
Μετά από συζήτηση, το Διοικητικό Συμβούλιο της 
εταιρείας, αποφασίζει ομόφωνα όπως προβεί σε όλες 
τις απαραίτητες ενέργειες για την καταστροφή των 
άχρηστων αποθεμάτων της. Ως εκ τούτου, εξουσιοδοτεί 
τους κ.κ. Αθανασίου Αθανάσιο (Λογιστή), Πετρίδη Πέτρο 
(Αποθηκάριο) και Γεωργίου Γεώργιο (μέλος ΔΣ), ως 
μέλη της Επιτροπής καταγραφής, όπως παραστούν, στον 
τόπο καταστροφής στην περιοχή …......, την 13/06/20ΧΧ, 
ημέρα Δευτέρα και ώρα 09:00, όπου τα αποθέματα θα 
καταστραφούν, και υπογράψουν κάθε απαιτούμενο 
σχετικό έγγραφο.
Μετά από αυτά και επειδή δεν υπάρχει άλλο θέμα προς 
συζήτηση, διαβάζεται και επικυρώνεται το Πρακτικό και 
λύεται η συνεδρίαση.
Ο Πρόεδρος
Αναστασίου Αναστάσιος
Τα Μέλη
Γεωργίου Γεώργιος Ελευθερίου Ελευθέριος
Ακριβές αντίγραφο από το Βιβλίο των Πρακτικών του Δ.Σ.
Στις 06/06/20ΧΧ
Πρόεδρος Δ.Σ. & Δνων Σύμβουλος
Αναστασίου Αναστάσιος
3.2 Ακατάλληλα αποθέματα
 

3.3 Γνωστοποίηση στην αρμόδια ΔΟΥ
Θεσσαλονίκη 13/06/20ΧΧ
Εταιρεία: ΧΥΜΟΙ Α.Ε.
Οδός: 17ης Νοεμβρίου 90, Πόλη: Πυλαία Θεσσαλονίκης
Τηλ.: 2310123456, ΑΦΜ: 098765432

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ
Κύριοι,
Με την παρούσα επιστολή σας ενημερώνουμε ότι η 
εταιρεία ΧΥΜΟΙ Α.Ε. με έδρα 17ης Νοεμβρίου 90 στην 
περιοχή Πυλαία Θεσσαλονίκης θα προβεί σε καταστροφή 
αποθεμάτων.
Η καταστροφή των αποθεμάτων θα γίνει στην 
καθιερωμένη από τον Σύνδεσμο Δήμων και Κοινοτήτων, 
χωματερή……….. στις 13/06/20ΧΧ και ώρα 09:00.
Παρακαλούμε όπως εκδώσετε εντολή ελέγχου για να 
παραστεί αρμόδιος υπάλληλος της εφορίας σας.
Συνημμένα σας επισυνάπτουμε αντίγραφο του πρακτικού 
Διοικητικού Συμβουλίου με αναλυτικούς πίνακες των 
κωδικών των ακατάλληλων προϊόντων καθώς και 
αντίγραφο της επιστολής του Ενιαίου Συνδέσμου Δήμων 
και Κοινοτήτων με τον καθορισμό της ημερομηνίας 
καταστροφής.
Ευχαριστούμε εκ των προτέρων
Με τιμή
Πρόεδρος Δ.Σ. & Δνων Σύμβουλος Αναστασίου Αναστάσιος

3.4 Πρωτόκολλο Καταστροφής
Θεσσαλονίκη 13/06/20ΧΧ
Εταιρεία: ΧΥΜΟΙ Α.Ε.
Οδός: 17ης Νοεμβρίου 90, Πόλη: Πυλαία Θεσσαλονίκης
Τηλ.: 2310123456, ΑΦΜ: 098765432
Πρωτόκολλο Καταστροφής Ακατάλληλων Αποθεμάτων
Σήμερα 13/06/20ΧΧ, ημέρα Δευτέρα και ώρα 09:00, η 
εταιρεία ΧΥΜΟΙ Α.Ε. προχώρησε στην καταστροφή των 
άχρηστων προϊόντων στην ΧΥΤΑ …….., ως περιγράφεται 
συνημμένα.
Η επιτροπή καταστροφής που έχει εξουσιοδοτηθεί από το 
Δ/Σ της εταιρείας αποτελείται από τους εξής υπαλλήλους:
1. Αθανασίου Αθανάσιος 2. Πετρίδης Πέτρος 3. Γεωργίου 
Γεώργιος
Τα προϊόντα που καταστράφηκαν είναι αυτά που 
αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα καταστροφής που 
επισυνάπτουμε, τον οποίον υπογράφουν και αποδέχονται, 
τα μέλη της επιτροπής καταστροφής.

ΟΙ ΥΠΟΓΡΑΦΟΝΤΕΣ
1. Αθανασίου Αθανάσιος 2. Πετρίδης Πέτρος 3. 
Γεωργίου Γεώργιος
 (Στην συνέχεια του πρωτοκόλλου απεικονίζεται ο 
κατάλογος αποθεμάτων προς καταστροφή όπως 
παρατίθεται παραπάνω στην παρ. 3.2)

3.5 Καταχώριση στα βιβλία
Η επιχείρηση θα πραγματοποιήσει την παρακάτω 
εγγραφή:
Σύμφωνα με τα ΕΛΠ η επιχείρηση μπορεί να 
χρησιμοποιήσει οποιαδήποτε κωδικαρίθμηση επιθυμεί.
Σημείωση: Στην περίπτωση που τα αποθέματα είναι 
ασφαλισμένα και υπάρχει αποζημίωση από την 
ασφαλιστική εταιρεία για τα καταστρεφέντα αποθέματα με 
τη γνωμάτευση του 107/1810/1992 το ΕΣΥΛ η εισπραττόμενη 
ασφαλιστική αποζημίωση, για καταστραφέντα (από 
πυρκαγιά κ.λπ.) ή κλαπέντα αποθέματα (εμπορεύματα, 
προϊόντα, πρώτες ύλες - υλικά κ.λπ.), καταχωρείται στην 
πίστωση ιδιαίτερου υπολογαριασμού, που ανοίγεται κάτω 
από τον πρωτοβάθμιο 72 «πωλήσεις λοιπών αποθεμάτων 
και άχρηστου υλικού». Η αποζημίωση αυτή θεωρείται ότι 
υποκαθιστά το αντίτιμο πωλήσεως.
Πηγή : περιοδικού Epsilon7
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ΜΙΑ ΓΡΉΓΟΡΉ ΜΑΤΙΑ
ΣΤΉΝ ΠΡΟΉΓΟΎΜΕΝΉ ΕΒΔΟΜΑΔΑ

Kυριότερα σημεία από την πρόσφατη 
σημαντική απόφαση του Συμβουλίου της 
Επικρατείας (ΣτΕ 3071/2017)
Σε συνέχεια του άρθρου μας της 
προηγούμενης Κυριακής, παραθέτουμε 
συνοπτικά και απλουστευμένα τα κυριότερα 
σημεία από την πρόσφατη σημαντική 
απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας 
(ΣτΕ 3071/2017) τα οποία πρέπει να έχουν 
υπόψη τους οι φορολογούμενοι σχετικά με 
την «αδικαιολόγητη προσαύξηση περιουσίας», 
η οποία μπορεί να προκύψει μετά από 
φορολογικό έλεγχο. 
Συγκεκριμένα, η απόφαση αφορά εμβάσματα 
που έγιναν από φορολογούμενο (φυσικό 
πρόσωπο) τον Ιούνιο του 2010, από τράπεζα 
στην Ελλάδα σε τράπεζα της αλλοδαπής και 
ο μερικός φορολογικός έλεγχος που έγινε 
το 2014 από το ΚΕΦΟΜΕΠ θεώρησε ότι 
τμήμα του εμβάσματος ήταν μη καλυπτόμενο 
από τα εισοδήματα του ελεγχομένου και 
του επέβαλε φόρο εισοδήματος, έκτακτη 
εισφορά αλληλεγγύης και τις αναλογούσες 
προσαυξήσεις. 
Το Συμβούλιο της Επικρατείας έκρινε 
(όπως και σε προηγούμενες αντίστοιχες 
περιπτώσεις) ότι αν και οι διατάξεις για την 
προσαύξηση της περιουσίας τέθηκαν σε 
ισχύ από 30/9/2010 με την παράγραφο 3 
του άρθρου 15 του ν. 3888/2010, μπορεί να 
εφαρμοστούν και σε υποθέσεις στις οποίες η 
επίμαχη προσαύξηση περιουσίας προκύπτει 
σε χρόνο προγενέστερο της 30/9/2010. 
Αυτό βεβαίως με την προϋπόθεση ότι κατά 
την κρίσιμη περίοδο δεν έχει παρέλθει ο 
προβλεπόμενος χρόνος παραγραφής της 
εξουσίας του Δημοσίου για επιβολή φόρου. 
Εκρινε επίσης το ΣτΕ ότι κρίσιμος είναι κατ’ 
αρχήν όχι ο χρόνος διενέργειας του εμβάσματος, 
αλλά είτε ο χρόνος της κατάθεσης του 
επίμαχου ποσού (ή, σε περίπτωση τμηματικής 
κατάθεσής του, ο χρόνος που κατατέθηκε 
καθένα από τα τμήματά του) στον τραπεζικό 
λογαριασμό του δικαιούχου, μέσω του οποίου 
έγινε το έμβασμα, είτε ο προγενέστερος 
αυτού χρόνος κατά τον οποίο προκύπτει 
ότι επήλθε η αντίστοιχη προσαύξηση της 
περιουσίας του, όπως ο χρόνος κατάθεσης 
του ποσού αυτού (ή τμήματός του) σε άλλον 
τραπεζικό λογαριασμό του ιδίου προσώπου, 
από τον οποίο το επίμαχο ποσό (ή μέρος του) 
μεταφέρθηκε στον λογαριασμό του μέσω του 

Την Παρασκευή 23 Φεβρουαρίου ξεκινησε η 
υποβολή της ενιαίας αίτησης ενίσχυσης για το 
2018 δια της οποίας χορηγούνται όλες οι άμεσες 
ενισχύσεις, οι ενισχύσεις των μέτρων των μικρών 
νησιών Αιγαίου Πελάγους καθώς και εκείνες των 
μέτρων αγροτικής ανάπτυξης που συνδέονται 
με εκτάσεις ή ζωικό κεφάλαιο, σύμφωνα με 
ανακοίνωση του ΟΠΕΚΕΠΕ.
Η υποχρέωση για ΑΤΑΚ στα ενοικιαστήρια εκτιμάται 
ότι θα δημιουργήσει πρόβλημα σε αρκετούς 
αγρότες, κατά την ενεργοποίηση των δικαιωμάτων 
τους.
Η ενιαία αίτηση ενίσχυσης υποβάλλεται 
ηλεκτρονικά είτε απευθείας από τον γεωργό, 
μέσω on-line συστήματος στην ιστοσελίδα 
του Οργανισμού, είτε μέσω Κέντρου Υποδοχής 
Δηλώσεων (ΚΥΔ) που έχει πιστοποιηθεί από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ ειδικά για τον σκοπό αυτόν.
Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής των 
αιτήσεων είναι η 15η Μαΐου 2018 ημέρα Τρίτη, ενώ 
για κάθε ημέρα καθυστέρησης μέχρι την Δευτέρα 
11 Ιουνίου 2018, θα επιβληθεί ποινή 1% επί της 
δικαιούμενης ενίσχυσης (εκτός των περιπτώσεων 
ανωτέρας βίας και εξαιρετικών περιστάσεων).
Το δρόμο άνοιξε η έκδοση σχετικής εγκυκλίου 
από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, που καθορίζει τη διαδικασία 
της ενιαίας αίτησης ενίσχυσης για το 2018 και της 
ενεργοποίησης των δικαιωμάτων.
Μεταξύ άλλων στην εγκύκλιο που υπογράφει 
ο πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ Θανάσης Καπρέλης, 
τονίζεται ότι σε περίπτωση που γεωργός 
συμπληρώσει εξαρχής το έντυπο της ενιαίας 
αίτησης έτους 2018, υποβάλλει υποχρεωτικά τα 
εξής δικαιολογητικά:
-Παραστατικά χρήσης ενοικιαζόμενων 
αγροτεμαχίων: Αντίγραφα των ιδιωτικών 
συμφωνητικών μίσθωσης αγροτεμαχίων, με 
αναγραφή του ΑΤΑΚ του αγροτεμαχίου του 
ιδιοκτήτη 
-Αντίγραφο και των δύο όψεων της αστυνομικής 
ταυτότητας ή των κρίσιμων σελίδων του 
διαβατηρίου, απαιτείται μόνο για όσους γεωργούς 
αιτούνται την ενίσχυση του καθεστώτος γεωργών 
νεαρής ηλικίας ή λήψη δικαιωμάτων από το Εθνικό 
Απόθεμα ή πληρωμή του μέτρου 13 – ενισχύσεις σε 
περιοχές που χαρακτηρίζονται από φυσικά ή άλλα 
ειδικά μειονεκτήματα (εξισωτική αποζημίωση)
2. Στην περίπτωση προσυμπληρωμένων 
αιτήσεων, παραστατικά χρήσης ενοικιαζόμενων 
αγροτεμαχίων υποβάλλονται από το γεωργό 
εφόσον τροποποιούνται για την καλλιεργητική 
περίοδο 2017/2018 και το έτος υποβολής αίτησης 
2018. 
Σε κάθε περίπτωση, η αναγραφή του ΑΤΑΚ του 
αγροτεμαχίου του ιδιοκτήτη είναι υποχρεωτική.

οποίου διενεργήθηκε το έμβασμα. 
Το δικαστήριο πρέπει να προβεί στην 
ακύρωση της καταλογιστικής πράξης της 
ελεγκτικής αρχής αν κρίνει ότι η επίμαχη 
προσαύξηση περιουσίας στο σύνολό της δεν 
προέκυψε κατά τη διαχειριστική περίοδο που 
πραγματοποιήθηκε το έμβασμα. Αντίθετα, 
αν κρίνει ότι η εν λόγω προσαύξηση επήλθε 
εν μέρει μόνο στην ανωτέρω διαχειριστική 
περίοδο, το δικαστήριο προβαίνει στη 
μεταρρύθμιση της επίδικης πράξης. 
Για να ασχοληθεί και να κρίνει το ΣτΕ 
την υπόθεση, πρέπει ο φορολογούμενος 
(αναιρεσείων) να τεκμηριώνει με ειδικούς 
και συγκεκριμένους ισχυρισμούς ότι με 
καθένα από τους προβαλλόμενους λόγους 
τίθεται συγκεκριμένο νομικό ζήτημα, δηλαδή 
ζήτημα ερμηνείας διάταξης νόμου ή γενικής 
αρχής του ουσιαστικού δικαίου που κρίθηκε 
με την προσβαλλόμενη απόφαση, ότι κατά 
τον χρόνο άσκησης της αίτησης δεν υπήρχε 
νομολογία του δικαστηρίου που να επιλύει το 
ζήτημα και το ποσό της διαφοράς ήταν πάνω 
από 40.000 ευρώ. 
Αυτό σημαίνει, εκτός των άλλων, ότι 
αντίστοιχες υποθέσεις δεν θα μπορούν να 
αχθούν ενώπιον του ΣτΕ αν κριθεί ότι γι’ 
αυτές υπάρχουν αποφάσεις που επιλύουν το 
υπό αμφισβήτηση ζήτημα. 
Σημειωτέον επίσης ότι το ΣτΕ για τον 
προσδιορισμό του ποσού της «αδικαιολόγητης 
προσαύξησης περιουσίας» δέχτηκε τα 
κεφάλαια παρελθόντων ετών προς 
ανάλωση και τα χρηματικά διαθέσιμα του 
φορολογουμένου την 31η Δεκεμβρίου 1999 
για τα οποία προσκομίστηκαν βεβαιώσεις 
τραπεζών. 
Στην προκειμένη περίπτωση στην έννοια 
των χρηματικών ποσών περιλαμβάνονταν 
και επενδυτικά προϊόντα όπως ομόλογα, 
μετοχές, repos, αμοιβαία κεφάλαια κ.λπ. 
των οποίων η ύπαρξη την 31η Δεκεμβρίου 
1999 επιβεβαιώθηκε με δικαιολογητικά και 
τα οποία ρευστοποιήθηκαν πριν γίνει το 
έμβασμα. 
Εξυπακούεται ότι οι ημερομηνίες κατά 
τις οποίες χρηματικά διαθέσιμα μπορεί να 
γίνουν δεκτά από τον φορολογικό έλεγχο, 
διαφοροποιούνται ανάλογα με την ελεγχόμενη 
χρήση και τις ισχύουσες αποφάσεις περί 
παραγραφών του δικαιώματος του Δημοσίου 
για επιβολή φόρου. KATHIMERINI.GR
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Προθεσμία έως τις 11 Απριλίου έχουν οι βιοκτηνοτρόφοι 
για να υποβάλλουν την αίτησή τους για την ένταξή τους 
στο πρόγραμμα της Βιολογικής Κτηνοτροφίας, όπως 
προκύπτει από την πρόσκληση που εκδόθηκε.
Ο συνολικός προϋπολογισμός για το Μέτρο 11 ανέρχεται 
σε 200 εκατ. ευρώ και θα μοιραστεί στις 13 Περιφέρειες.
Συγκεκριμένα:
Δυτική Ελλάδα: 38.000.000 ευρώ Κρήτη: 33.800.000 
ευρώ Θεσσαλία: 29.000.000 ευρώ Δυτική Μακεδονία: 
26.000.000 ευρώ Ανατολική Μακεδονία και Θράκη: 
18.000.000 ευρώ Κεντρική Μακεδονία: 18.000.000 ευρώ
Ήπειρος: 15.000.000 ευρώ Στερεά Ελλάδα: 15.000.000 
ευρώ Βόρειο Αιγαίο: 9.000.000 ευρώ Πελοπόννησος: 
8.000.000 ευρώ Ιόνια Νησιά: 4.000.000 ευρώ Νότιο 
Αιγαίο: 4.000.000 ευρώ Αττική: 200.000 ευρώ
Στόχος του Μέτρου 11 «Βιολογικές Καλλιέργειες» είναι 
να προσφέρει δημόσια αγαθά που συμβάλλουν στην 
προστασία του περιβάλλοντος και την καλή διαβίωση των 
ζώων.
Ειδικότερα όσον αφορά την επίτευξη περιβαλλοντικών 
στόχων συμβάλλει:
* στην προστασία του εδάφους και της βιοποικιλότητας 
μέσω αύξησης της οργανικής ουσίας και μείωσης των 
ρύπων
* στην προστασία των νερών μέσω της μείωσης των 
ρύπων
* στην βελτίωση του ισοζυγίου των αερίων θερμοκηπίου 
μέσω αύξησης της οργανικής ουσίας των εδαφών και της 
μείωσης των εκπομπών Ν2Ο και CH4
* στο μετριασμό και την προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή
* στην πρόληψη της διάβρωσης του εδάφους και στη 
βελτίωση της διαχείρισης του εδάφους.
Δικαιούχοι
α) Δικαιούχοι του μέτρου μπορούν να κριθούν φυσικά ή 
νομικά πρόσωπα ή ομάδες φυσικών ή νομικών προσώπων, 
τα οποία είναι ενεργοί γεωργοί, σύμφωνα με το άρθρο 3 
της με αριθ. 104/7056/21-1-2015 (ΦΕΚ 147/Β’/22-1-2015) 
απόφασης «Εθνικές επιλογές, διοικητικά μέτρα και 
διαδικασίες εφαρμογής των άμεσων ενισχύσεων» κατ’ 
εκτέλεση του Καν. αριθ. (ΕΕ) 1307/2013 και του Καν. (ΕΕ) 
αριθ. 1306/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου», όπως ισχύει.
β) Δεν δύναται να κριθούν δικαιούχοι, έστω κι αν πληρούν 
τις προϋποθέσεις του σημείου
(α) ανωτέρω, οι ακόλουθες κατηγορίες υποψηφίων:
1. όσοι έχουν ενταχθεί στο καθεστώς της πρόωρης 
συνταξιοδότησης ή οι σύζυγοι αυτών·
2. οι διάδοχοι πρόωρης συνταξιοδότησης για τους 
οποίους έχει εκδοθεί απόφαση αποκλεισμού από τη λήψη 
οποιασδήποτε ενίσχυσης στον αγροτικό τομέα για δέκα 
έτη·
3. όσοι έχουν αποβληθεί από γεωργοπεριβαλλοντικό 
μέτρο ή δράση σε προηγούμενη Προγραμματική Περίοδο, 
λόγω υποβολής εκ προθέσεως ανακριβών στοιχείων και 
δεν έχει παρέλθει χρονικό διάστημα δύο ημερολογιακών 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ
ετών από την αποβολή.
γ) Επιλέξιμοι προς ένταξη στο υπομέτρο 11.1 «Ενισχύσεις 
για τη μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και 
μεθόδους παραγωγής» είναι οι «νεοεισερχόμενοι» 
σύμφωνα με το σημείο 13 του άρθρου 4 της αριθμ. 
2848/145689/28.12.2016 Κοινής Υπουργικής Απόφασης 
του Υπουργού και του Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων με θέμα «Καθορισμός πλαισίου 
εφαρμογής του Μέτρου 11 «Βιολογικές καλλιέργειες» 
του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-
2020» όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, δηλαδή οι 
γεωργοί που αναλαμβάνουν να εντάξουν στο σύστημα 
της βιολογικής γεωργίας, σύμφωνα με τον Καν. (ΕΚ) αριθ. 
834/2007 του Συμβουλίου, βοσκοτόπους ή/και εκτροφές 
ζώων που δεν συμπεριλαμβάνονται σε ενεργή σύμβαση 
με Οργανισμό Ελέγχου και Πιστοποίησης (ΟΕ&Π) μέχρι 
και την ημερομηνία έκδοσης της παρούσας Πρόσκλησης 
Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος.
δ) Επιλέξιμοι προς ένταξη στο υπομέτρο 11.2 «Ενισχύσεις 
για τη διατήρηση βιολογικών πρακτικών και μεθόδων 
παραγωγής», είναι υποψήφιοι με βοσκοτόπους ή/και 
εκτροφές ζώων, τα οποία είναι ενταγμένα στο σύστημα 
της βιολογικής γεωργίας σύμφωνα με τον Καν. (ΕΚ) 
αριθ. 834/2007, μέσω σύμβασης με Οργανισμό Ελέγχου 
και Πιστοποίησης, η οποία έχει συναφθεί μέχρι και 
την ημερομηνία έκδοσης της παρούσας Πρόσκλησης 
Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος.
Οι εν λόγω υποψήφιοι, εφόσον έχουν στην κατοχή 
τους βοσκοτόπους ή/και εκτροφές ζώων, που δεν 
συμπεριλαμβάνονται στην ανωτέρω αναφερόμενη 
σύμβαση με Οργανισμό Ελέγχου και Πιστοποίησης, μέχρι 
και την ημερομηνία έκδοσης της παρούσας Πρόσκλησης 
Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος, είναι επιλέξιμοι προς ένταξη 
και στο υπομέτρο 11.1 «Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε 
βιολογικές πρακτικές και μεθόδους παραγωγής» για τα 
εν λόγω βοσκοτόπους ή/και εκτροφές ζώων.
ε) Ένας υποψήφιος δύναται να υποβάλει αίτηση στήριξης 
σε όσες από τις προκηρυσσόμενες δράσεις της παρούσας 
επιθυμεί.
στ) Δικαιούχοι των με αριθ. 74/4119/13-01-2012 και 
800/19605/17-02-2012 Προσκλήσεων
Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος των δράσεων 1.1 «Βιολογική 
γεωργία» και 1.2 «Βιολογική κτηνοτροφία» του Μέτρου 
214 του ΠΑΑ 2007-2013, αντίστοιχα, δύνανται να 
υποβάλουν αίτηση στήριξης στο πλαίσιο της παρούσας 
Πρόσκλησης Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος, ακόμη κι αν 
οι συμβατικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τις ως 
άνω προσκλήσεις δεν έχουν λήξει κατά την ημερομηνία 
έκδοσής της.
5. Περίοδος και διαδικασία υποβολής αιτήσεων στήριξης
Η υποβολή αιτήσεων στήριξης στο πλαίσιο της παρούσας 
πρόσκλησης, πραγματοποιείται κατά το διάστημα από 
19/03/2018 έως και 11/04/2018 ώρα 00:00.
Οι υποψήφιοι δικαιούχοι, προκειμένου να ενταχθούν στις 
προκηρυσσόμενες δράσεις του Μέτρου 11 της παρούσας 
πρόσκλησης, υποβάλλουν προς τον ΕΦΔ, ηλεκτρονικά 

την αίτηση στήριξής τους, μέσω του Πληροφοριακού 
Συστήματος (ΠΣ). Η εγγραφή στο εν λόγω σύστημα 
γίνεται στον ιστότοπο https://registration.dikaiomata.gr/
user_registration και η επεξεργασία των αιτήσεων, στον 
ιστότοπο https://p2.dikaiomata.gr/Organics16/ Εγχειρίδιο 
Οδηγιών συμπλήρωσης της Αίτησης Στήριξης θα υπάρχει 
σε ηλεκτρονική μορφή στον ως άνω ιστότοπο.
Η αίτηση στήριξης απευθύνεται στον ΕΦΔ διαμέσου των 
περιφερειακών υπηρεσιών του ΟΠΕΚΕΠΕ, σύμφωνα με 
την έδρα της εκμετάλλευσης όπως αυτή έχει δηλωθεί 
στην πλέον πρόσφατη ΕΑΕ.
Εφόσον η ηλεκτρονική αίτηση στήριξης υποβληθεί 
επιτυχώς, παίρνει μοναδικό κωδικό και ημερομηνία 
οριστικοποίησης, από την οποία αποδεικνύεται το 
εμπρόθεσμο της υποβολής.
Η οριστικοποιημένη αίτηση στη συνέχεια εκτυπώνεται 
υπογράφεται από τον υποψήφιο δικαιούχο και φυλάσσεται 
από τον ίδιο μαζί με όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, 
στο φάκελο του δικαιούχου, το περιεχόμενο του οποίου 
περιγράφεται στο σημείο ε9 της παραγράφου 4 της 
παρούσας πρόσκλησης. Ο υποψήφιος υποχρεούται να 
προσκομίζει τα πρωτότυπα παραστατικά σε οποιοδήποτε 
έλεγχο του ζητηθεί.
Εάν κατά την υποβολή της αίτησης στήριξης από τον 
υποψήφιο δικαιούχο προκύψει η απαίτηση για τυχόν 
συμπληρωματικά στοιχεία ή διευκρινίσεις, αυτά 
υποβάλλονται ηλεκτρονικά μέσω του ΠΣ, ή σε έντυπη 
μορφή στις κατά τόπους περιφερειακές υπηρεσίες του 
ΟΠΕΚΕΠΕ.
Η ορθή καταχώρηση και υποβολή της αίτησης στήριξης 
στο ΠΣ, η πληρότητα του ηλεκτρονικού φακέλου 
και η εμπρόθεσμη οριστικοποίησή της, ανήκει στην 
αποκλειστική ευθύνη του υποψηφίου.
Ο ΕΦΔ τηρεί τους φακέλους των υποψηφίων σε 
ηλεκτρονική μορφή.
Οι υποψήφιοι δικαιούχοι μπορούν να διορθώνουν 
την αίτηση στήριξης και τα τυχόν συνυποβληθέντα 
δικαιολογητικά (έντυπα, ή σε ηλεκτρονική μορφή), 
ακόμη και μετά την οριστική υποβολή της, εφόσον δεν 
έχει παρέλθει η καταληκτική ημερομηνία υποβολής των 
αιτήσεων στήριξης της παρούσας πρόσκλησης.
Για το σκοπό αυτό οι υποψήφιοι ακολουθούν τη ίδια 
διαδικασία με την αρχική υποβολή της αίτησης στήριξης. 
Εφόσον η διόρθωση αφορά σε δικαιολογητικά που 
έχουν υποβληθεί σε έντυπη μορφή, αυτά υποβάλλονται 
εκ νέου προκειμένου να αντικαταστήσουν τα αρχικών 
υποβληθέντα αντίστοιχα δικαιολογητικά.
Οι υποψήφιοι δικαιούχοι μπορούν να ανακαλούν 
εγγράφως την αίτηση στήριξης εν όλω ή εν μέρει 
οιαδήποτε στιγμή μετά από αίτημά τους, σύμφωνα με το 
άρθρο 3 του Καν.(ΕΕ) 809/2014 της Επιτροπής. Το εν λόγω 
αίτημα ανάκλησης, επαναφέρει τον αιτούντα στη θέση που 
βρισκόταν πριν υποβάλλει τα εν λόγω έγγραφα ή τμήματα 
των εν λόγω εγγράφων τα οποία ανακαλεί.
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Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 
Σε δημόσια διαβούλευση τέθηκε πριν λίγο το πολυαναμενόμενο 
σχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης για τον Νόμο για την 
Προστασία Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα σε εφαρμογή 
του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679.
Αντικείμενο του νόμου είναι η θέσπιση των προϋποθέσεων 
για την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 
προς προστασία των δικαιωμάτων και των ελευθεριών των 
φυσικών προσώπων και ιδίως του δικαιώματος προστασίας 
προσωπικών δεδομένων.
Διατάξεις που ξεχωρίζουν:
Συγκατάθεση παιδιού[ για την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα στο πλαίσιο της προσφοράς υπηρεσίας 
κοινωνίας της πληροφορίας ]
Η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα παιδιού στο 
πλαίσιο της προσφοράς υπηρεσίας κοινωνίας της πληροφορίας 
απευθείας σε αυτό που θεμελιώνεται σε συγκατάθεση είναι 
σύννομη, εάν το παιδί που παρέχει τη συγκατάθεση για την 
επεξεργασία αυτή έχει συμπληρώσει το 15ο έτος. Εάν το παιδί 
είναι ηλικίας κάτω των 15 ετών, η επεξεργασία αυτή είναι 
σύννομη μόνο εάν και στον βαθμό που η εν λόγω συγκατάθεση 
παρέχεται ή εγκρίνεται από το πρόσωπο που έχει τη γονική 
μέριμνα του παιδιού.
Ορισμός Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων
1. Εκτός από τις περιπτώσεις που αναφέρονται στο άρθρο 
37 παρ. 1 του Κανονισμού υποχρέωση ορισμού υπευθύνου 
προστασίας έχουν οι υπεύθυνοι επεξεργασίας και οι εκτελούντες 
επεξεργασία οι οποίοι εκτελούν πράξεις επεξεργασίας οι 
οποίες, σύμφωνα με τον κατάλογο που έχει καταρτίσει η 
Αρχή απαιτούν τακτική και συστηματική παρακολούθηση των 
υποκειμένων των δεδομένων σε μεγάλη κλίμακα λόγω της 
φύσης, του πεδίου εφαρμογής και/ή των σκοπών τους.
2. Τα δικαστήρια και οι εισαγγελικές αρχές δεν έχουν 
υποχρέωση ορισμού υπευθύνου προστασίας δεδομένων.
3. Ο ορισμός υπευθύνου προστασίας δεδομένων γίνεται 
εγγράφως. Κατά τον ορισμό προσδιορίζονται ειδικότερα ιδίως 
η θέση και τα καθήκοντα που έχει ο υπεύθυνος προστασίας 
δεδομένων σύμφωνα με τα οριζόμενα στα άρθρα 28 και 
39 του Κανονισμού και ο τρόπος με τον οποίο θα τα ασκεί, 
λαμβανομένων υπόψη της φύσης και των λειτουργιών κάθε 
υπευθύνου επεξεργασίας ή εκτελούντος επεξεργασία. Ο 
ορισμός γίνεται για ορισμένο χρονικό διάστημα , εκτός αν 
συντρέχει σοβαρός λόγος για την ανάκληση του ορισμού ή την 
παύση του υπευθύνου προστασίας προσωπικών δεδομένων. Ο 
ορισμός μπορεί να ανανεώνεται.
4. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας και ο εκτελών επεξεργασία 
κοινοποιούν στην Αρχή το όνομα και την ιδιότητα του υπευθύνου 
προστασίας δεδομένων.
5. Ο υπεύθυνος προστασίας δεδομένων δεσμεύεται από 
υποχρέωση εχεμύθειας και οφείλει να μην ανακοινώνει ή 
αποκαλύπτει σε οποιονδήποτε τρίτο γεγονότα ή πληροφορίες 
που περιήλθαν σε γνώση του από τη θέση του κατά την εκτέλεση 
των καθηκόντων του ή επ’ ευκαιρία αυτών.
Συγκατάθεση του υποκειμένου
1. Όταν η επεξεργασία βασίζεται, σύμφωνα με ρητή διάταξη 
νόμου, στη συγκατάθεση του υποκειμένου των δεδομένων 
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ή αφορά μέτρα που έχει ζητήσει το ίδιο το υποκείμενο των 
δεδομένων, ο υπεύθυνος επεξεργασίας είναι σε θέση να 
αποδείξει ότι το υποκείμενο των δεδομένων συγκατατέθηκε για 
την επεξεργασία των δεδομένων του προσωπικού χαρακτήρα ή 
αιτήθηκε μέτρα που συνεπάγονται τέτοια επεξεργασία.
2. Πριν την παροχή της συγκατάθεσης, το υποκείμενο 
των δεδομένων ενημερώνεται σχετικά με τον σκοπό της 
επεξεργασίας, το είδος των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 
που υπόκειται σε επεξεργασία και ιδίως για την περίπτωση 
που η επεξεργασία αφορά ειδικές κατηγορίες δεδομένων, τον 
υπεύθυνο επεξεργασίας, την προβλεπόμενη διάρκεια αυτής και 
τους συνήθεις αποδέκτες των δεδομένων. Το υποκείμενο των 
δεδομένων ενημερώνεται επίσης για τις κατά νόμο συνέπειες 
της συγκατάθεσης ή της μη παροχής της καθώς και για το 
δικαίωμα ανάκλησης αυτής.
3. Η συγκατάθεση είναι σαφής, συγκεκριμένη, έγγραφη και 
εν πλήρει επιγνώσει, δήλωση, με την οποία το υποκείμενο 
των δεδομένων δηλώνει ότι συμφωνεί, να αποτελέσουν 
αντικείμενο επεξεργασίας τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα 
που το αφορούν. Η συγκατάθεση θεωρείται έγκυρη μόνο όταν 
βασίζεται στην ελεύθερη απόφαση του υποκειμένου, ενώ 
αξιολογούνται οι συνθήκες υπό τις οποίες δόθηκε.
4. Το υποκείμενο των δεδομένων έχει δικαίωμα να ανακαλέσει 
τη συγκατάθεσή του ανά πάσα στιγμή. Η ανάκληση της 
συγκατάθεσης δεν θίγει τη νομιμότητα της επεξεργασίας που 
βασίστηκε στη συγκατάθεση προ της ανάκλησής της
5. Εάν η συγκατάθεση του υποκειμένου των δεδομένων 
παρέχεται στο πλαίσιο γραπτής δήλωσης, η οποία αφορά και 
άλλα θέματα, το αίτημα για συγκατάθεση υποβάλλεται κατά 
τρόπο ώστε να είναι σαφώς διακριτό από τα άλλα θέματα, σε 
κατανοητή και εύκολα προσβάσιμη μορφή, χρησιμοποιώντας 
σαφή και απλή διατύπωση.
6. Εάν πρόκειται για επεξεργασία ειδικών κατηγοριών 
δεδομένων , η συγκατάθεση πρέπει διακριτά και ευκρινώς να 
αναφέρεται σε αυτά τα δεδομένα.
 Η έννοια της συγκατάθεσης στον Γενικό Κανονισμό Προστασίας 
Δεδομένων (GDPR)
Πιστοποίηση και Διαπίστευση φορέων πιστοποίησης
1. Οι φορείς πιστοποίησης χορηγούν πιστοποιήσεις προστασίας 
δεδομένων και σφραγίδων και σημάτων προστασίας 
δεδομένων, με σκοπό την απόδειξη της συμμόρφωσης προς 
τον Κανονισμό και το Κεφάλαιο Β’ του παρόντος νόμου από 
τους υπευθύνους επεξεργασίας και τους εκτελούντες την 
επεξεργασία.
2. Με την επιφύλαξη του άρθρου 43 του Κανονισμού οι 
πιστοποιήσεις, σφραγίδες και σήματα προστασίας εκδίδονται 
βάσει των κριτηρίων που ορίζει η Αρχή, η οποία δημοσιοποιεί 
τον κατάλογο των κριτηρίων.
3. Η Αρχή μπορεί να ορίζει συμπληρωματικές απαιτήσεις και 
κριτήρια για τη διαπίστευση φορέων πιστοποίησης. Η Αρχή 
δημοσιοποιεί τον κατάλογο των πρόσθετων απαιτήσεων για την 
διαπίστευση των φορέων πιστοποίησης.
4. Η διαπίστευση των φορέων που χορηγούν πιστοποιήσεις 
σύμφωνα με το άρθρο 42 του Κανονισμού πραγματοποιείται 
από το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης Α.Ε.» – ΕΣΥΔ σύμφωνα 
με το πρότυπο EN-ISO/IEC 17065/2012 και σύμφωνα με τις 

συμπληρωματικές απαιτήσεις που έχουν οριστεί από την Αρχή 
σύμφωνα με την παράγραφο 3 του παρόντος.
5. Η Αρχή υποδεικνύει ή κοινοποιεί στο Eθνικό Σύστημα 
Διαπίστευσης Α.Ε. τις περιπτώσεις όπου οι προϋποθέσεις 
διαπίστευσης δεν πληρούνται ή δεν πληρούνται πλέον ή 
εφόσον οι ενέργειες του φορέα πιστοποίησης παραβαίνουν τον 
Κανονισμό και τον παρόντα νόμο.
6. Η ανάκληση των διαπιστεύσεων γίνεται από το Eθνικό 
Σύστημα Διαπίστευσης Α.Ε., το οποίο ζητά τη γνώμη της Αρχής 
Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα.
Ποινικές κυρώσεις
1. Όποιος με πρόθεση επεμβαίνει χωρίς δικαίωμα με 
οποιονδήποτε τρόπο σε αρχείο δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα και με την επέμβαση αυτή λαμβάνει γνώση 
των δεδομένων αυτών ή τα αφαιρεί, αλλοιώνει, βλάπτει, 
καταστρέφει, επεξεργάζεται, μεταδίδει, ανακοινώνει, τα 
καθιστά προσιτά σε μη δικαιούμενα πρόσωπα ή επιτρέπει στα 
πρόσωπα αυτά να λάβουν γνώση των εν λόγω δεδομένων, 
ή τα εκμεταλλεύεται με οποιονδήποτε τρόπο, τιμωρείται με 
φυλάκιση.
2. Εάν οι αξιόποινες πράξεις της παραγράφου 1 αφορούν 
ειδικές κατηγορίες δεδομένων ή δεδομένα που αναφέρονται 
σε ποινικές διώξεις, μέτρα ασφαλείας ή ποινικές καταδίκες 
τιμωρούνται με φυλάκιση τουλάχιστον ενός (1) έτους και 
χρηματική ποινή από δέκα χιλιάδες ευρώ (10.000) έως εκατό 
χιλιάδες (100.000) ευρώ, εάν η πράξη δεν τιμωρείται βαρύτερα 
από άλλες διατάξεις.
3. Αν ο υπαίτιος των πράξεων των προηγούμενων παραγράφων 
είχε σκοπό να προσπορίσει στον εαυτό του ή σε άλλον παράνομο 
περιουσιακό όφελος ή να προκαλέσει περιουσιακή ζημία σε 
άλλον ή να βλάψει άλλον, τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον 
τριών ετών και χρηματική ποινή από εκατό χιλιάδες ευρώ 
(100.000) έως τριακόσιες χιλιάδες ευρώ (300.000), εάν η πράξη 
δεν τιμωρείται βαρύτερα από άλλες διατάξεις.
4. Αν από τις πράξεις των παραγράφων 1 έως και 3 του παρόντος 
άρθρου προκλήθηκε κίνδυνος για την ελεύθερη λειτουργία 
του δημοκρατικού πολιτεύματος ή για την εθνική ασφάλεια, 
επιβάλλεται κάθειρξη και χρηματική ποινή από εκατό χιλιάδες 
ευρώ (100.000) έως τριακόσιες χιλιάδες ευρώ (300.000).
5. Υπεύθυνος προστασίας δεδομένων που παραβιάζει την 
υποχρέωση εχεμύθειας που τον βαρύνει στο πλαίσιο του 
επαγγελματικού απορρήτου ανακοινώνοντας ή αποκαλύπτοντας 
σε άλλον γεγονότα ή πληροφορίες που περιήλθαν σε γνώση 
του από τη θέση του κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του ή 
επ’ ευκαιρία αυτών, με σκοπό να ωφεληθεί ο ίδιος ή τρίτος, ή 
για να βλάψει τον υπεύθυνο επεξεργασίας ή τον εκτελούντα την 
επεξεργασία ή το υποκείμενο των δεδομένων ή οποιονδήποτε 
τρίτο τιμωρείται με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός (1) έτους 
και χρηματική ποινή από δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ έως 
εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ, εάν η πράξη δεν τιμωρείται 
βαρύτερα από άλλες διατάξεις.
6. Οι πράξεις των παραγράφων 1,2,3 και 5 διώκονται ύστερα 
από έγκληση.
7. Τα κακουργήματα που προβλέπονται στο παρόν άρθρο 
υπάγονται στην αρμοδιότητα του Τριμελούς Εφετείου 
Κακουργημάτων.



ΜΙΑ ΓΡΉΓΟΡΉ ΜΑΤΙΑ
ΣΤΉΝ ΠΡΟΉΓΟΎΜΕΝΉ ΕΒΔΟΜΑΔΑ

Είναι νόμιμη η τοποθέτηση διαφημιστικών 
πινακίδων σε πεζοδρόμια;
Με την υπ’ αριθμ. 14/2018 ατομική γνωμοδότηση 
το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους απάντησε 
σε ερωτήματα της αρμόδιας διεύθυνσης του 
Υπουργείου Εσωτερικών σχετικά με την τοποθέτηση 
διαφημιστικών πινακίδων επί των πεζοδρομίων.
Ειδικότερα, τα ερωτήματα ήταν τα εξής:
α) Εάν θεωρείται ακυρωθείσα η παρ. 1 Α άρθρου 
4 της με αριθ. 52138/2003 (ΦΕΚ Β 1788) κοινής 
υπουργικής αποφάσεως, με την οποία καθορίζονται 
ο τύπος, το μέγεθος, οι όροι και οι προϋποθέσεις 
των διαφημιστικών πινακίδων επί των πεζοδρομίων 
και, επομένως, εάν υφίσταται απόλυτη απαγόρευση 
τοποθέτησης τέτοιων διαφημιστικών πλαισίων,
β) Εάν δύναται να αναληφθεί νομοθετική πρωτοβουλία 
που να ρυθμίζει εκ νέου το επιτρεπτό της συγκεκριμένης 
άσκησης της υπαίθριας διαφήμισης επί πεζοδρομίων, 
ή επειδή, έχει κριθεί νομολογιακά, ότι λόγω απόλυτης 
απαγόρευσης της άσκησης υπαίθριας διαφήμισης επί 
πεζοδρομίου, κατ’ εφαρμογή Διεθνούς Σύμβασης, 
δεσμεύεται ο κοινός νομοθέτης από αυτήν, κατ’ άρθρο 
28 παρ. 1 του Συντάγματος.
Όπως αναφέρεται, μεταξύ άλλων, στην γνωμοδότηση, 
το εξεταζόμενο ζήτημα θεωρείται οριστικώς λυμένο 
από πλευρά νομολογίας, καθώς τα διοικητικά 
δικαστήρια, στο πλαίσιο κρίσεως τόσο ακυρωτικών 
διαφορών, όσο και διοικητικών διαφορών ουσίας 
από αγωγές αποζημιώσεως κατά του Δημοσίου 
και Ο.Τ.Α., εξαιτίας παροχής αδείας τοποθετήσεως 
διαφημιστικών πινακίδων και μη αποξηλώσεώς τους, 
δέχονται παγίως, ότι ισχύει η απόλυτη απαγόρευση 
τοποθετήσεως διαφημιστικών πινακίδων στις 
οδούς και στα πεζοδρόμια (ενδεικτικώς, ΔΕφΑΘ. 
381,382/2015, 129,133/2014, 129/2010, ΔΠρωτΠατρ. 
1240/2016).
Σύμφωνα με το ΝΣΚ, οι διατάξεις της περ. Α της παρ. 
1 άρθρου 4 της εν λόγω ΚΥΑ, οι οποίες προβαίνουν 
σε ειδικότερη ρύθμιση των όρων και προϋποθέσεων 
για την τοποθέτηση διαφημιστικών πινακίδων σε 
πεζοδρόμια (την οποία ο κανονιστικός νομοθέτης 
προϋπέθεσε ότι είναι επιτρεπτή) δεν ακυρώθηκαν 
μεν, ευθέως, από το Συμβούλιο της ΕΠικρατείας, 
θεωρούνται, πάντως, ανίσχυρες, ως αντιβαίνουσες 
προς τις υπερνομοθετικής ισχύος (κατ’ άρθρο 28 
παρ. 1 του Συντάγματος) διατάξεις του άρθρου 4 
της Διεθνούς Συμβάσεως της Βιέννης για την Οδική 
Σήμανση και Σηματοδότηση και, ταυτοχρόνως, ως μη 
έχουσες νομικό έρεισμα.
Συνεπώς, στο πρώτο ερώτημα το ΝΣΚ γνωμοδότησε 
ότι οι επίμαχες διατάξεις της περ. A της παρ. 1 άρθρου 
4 της με αριθμό 52138/2003 κοινής υπουργικής 
αποφάσεως που καθορίζουν τον τύπο, το μέγεθος, 
τους όρους και τις προϋποθέσεις των διαφημιστικών 
πινακίδων επί των πεζοδρομίων, θεωρούνται 
ανίσχυρες και μη εφαρμόσιμες από την διοίκηση.
Ως προς το αν μπορεί να αναληφθεί νομοθετική 
πρωτοβουλία για την εκ νέου ρύθμιση του επιτρεπτού 
ασκήσεως της υπαίθριας διαφήμισης, το ΝΣΚ 
διατυπώνει την άποψη ότι το ερώτημα αυτό δεν 
μπορεί να τύχει απάντησης από το ίδιο.
Ωστόσο, στη γνωμοδότηση επισημαίνεται ότι ο κοινός 
νομοθέτης και η διοίκηση δεσμεύονται, κατ’ άρθρο 28 
παρ. 1 του Συντάγματος, από το άρθρο 4 της Διεθνούς 
Συμβάσεως της Βιέννης για την Οδική Σήμανση και 
Σηματοδότηση, που κυρώθηκε με το ν. 4266/2014 και 
έχει υπερνομοθετική ισχύ.

Σε νέα χαλάρωση των κεφαλαιακών ελέγχων προχώρησε το ΥΠΟΙΚ. Αίρονται οι 
περιορισμοί στο άνοιγμα νέων λογαριασμών. Αυξάνεται το ποσό μεταφοράς ευρώ ή 
ξένου νομίσματος στο εξωτερικό. Από την 1η Μαρτίου τίθενται σε ισχύ οι αλλαγές. 
Δημοσιεύθηκε στίς 28 Φεβρουαρίου στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης (ΦΕΚ 687, τεύχος 
Β’) η απόφαση του υπουργού Οικονομικών, σύμφωνα με την οποία τροποποιούνται οι 
περιορισμοί στην ανάληψη μετρητών και τη μεταφορά κεφαλαίων που θεσπίστηκαν 
με την Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου της 18ης Ιουλίου 2015 (Α’ 84) όπως ισχύει.
Σύμφωνα με την απόφαση, από 1η Μαρτίου: 
1) Αίρονται οι περιορισμοί στο άνοιγμα νέων λογαριασμών. Συγκεκριμένα, επιτρέπεται 
το άνοιγμα λογαριασμού από φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή άλλη οντότητα καθώς 
και η προσθήκη συνδικαιούχου σε υφιστάμενο λογαριασμό σε πιστωτικό ίδρυμα, 
ανεξαρτήτως της δημιουργίας νέου κωδικού πελάτη (Customer ID). 
2) Αυξάνεται το ποσό ανάληψης μετρητών από 1.800 ευρώ σε 2.300.Συγκεκριμένα, 
επιτρέπεται η πραγματοποίηση ανάληψης μετρητών έως του ποσού των 2.300 ευρώ, 
ανά ημερολογιακό μήνα, ανά καταθέτη (Customer ID) ανά πιστωτικό ίδρυμα, από τα 
ιδρύματα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 
3)  Αυξάνεται το ποσό μεταφοράς ευρώ ή ξένου νομίσματος στο εξωτερικό από 2.000 
ευρώ σε 2.300. Συγκεκριμένα, επιτρέπεται η μεταφορά χαρτονομισμάτων σε ευρώ ή/
και σε ξένο νόμισμα ανά φυσικό πρόσωπο και ανά ταξίδι στο εξωτερικό. 
4) Διευκολύνεται περαιτέρω η μεταφορά κεφαλαίων προς το εξωτερικό από τα 
πιστωτικά ιδρύματα και τα ιδρύματα πληρωμών. Συγκεκριμένα, επιτρέπεται η αποδοχή 
και εκτέλεση εντολών μεταφοράς κεφαλαίων προς το εξωτερικό έως του ποσού των 
2.000 ευρώ, ανά κωδικό πελάτη (Customer ID) και ανά ημερολογιακό δίμηνο. 
Η απόφαση αυτή αποτελεί ένα ακόμη βήμα στο πλαίσιο του Οδικού Χάρτη για τη 
σταδιακή χαλάρωση των περιορισμών στην ανάληψη μετρητών και στη μεταφορά 
κεφαλαίων, της 15ης Μαΐου 2017.Σημειώνεται ότι οι αρχές στοχεύουν στην πλήρη 
άρση των περιορισμών το συντομότερο δυνατόν, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα 
τη χρηματοπιστωτική και μακροοικονομική σταθερότητα, τονίζει το Υπουργείο 
Οικονομικών

CAPITAL CONTROLS:
ΣΤΑ 2.300 ΕΥΡΏ Η ΜΗΝΙΑΙΑ ΑΝΑΛΗΨΗ
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